Struktūrinis klausimas skirtas tiriamosios veiklos ir duomenų interpretavimo pasiekimams patikrinti. 21 taškas.
BP mokymosi turinys:
<...>Nagrinėjamas elektrostatinio lauko jėgų darbas perkeliant krūvį, aptariamas ryšys tarp džaulio ir elektronvolto, mokomasi apskaičiuoti darbą. Apibūdinamas potencialas, ekvipotencialiniai paviršiai, aiškinamas elektrinio lauko stiprio ir potencialo ryšys, skaičiuojamas potencialų skirtumas (įtampa). <...>
<...>Mokomasi apskaičiuoti tolygiai kintamai judančio kūno greitį, poslinkį ir koordinatę. <...>
<...>Prisimenami ir tyrinėjami Niutono dėsniai, sprendžiami uždaviniai juos taikant. <...>
Mokymo(si) turinio sritis
Elektrostatinis laukas
Judėjimas
Jėgos
Pasiekimų sritys
Gamtamokslinis komunikavimas
Gamtamokslinis tyrinėjimas
Gamtos objektų ir reiškinių pažinimas
Problemų sprendimas ir refleksija 
Įelektrinta dalelė elektriniame lauke
www.geogebra.org/m/aczqeyup 
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Pastaba: čia pateiktuose atsakymuose, kiekvienoje užduotyje situacija nagrinėjama, neatsižvelgiant į prieš tai buvusias užduotis. Mokiniai gali susieti užduotis (rekomenduotina) ir naudotis savo gautais rezultatais.
	Klausimas
	Teisingas atsakymas
	Taškai

	1. 
	480 V/m
	1 taškas

	2. 
	1,5 kartus padidės
	2 taškas

	3. 
	2,5 karto padidės
	2 taškas

	4. 
	10 cm
	1 taškas

	5. 
	24 cm
	2 taškas

	6. 
	2,4 mN elektrinio lauko kryptimi
	2 taškas

	7. 
	1,25 m
	3 taškas

	8. 
	2,5 · 10-4 J, kinetinė energija nepasikeis
	2 taškas

	9. 
	6 · 10-5 J
	3 taškas

	10. 
	9,8 · 105 m/s
	3 taškas



1. Kam lygus elektrinio lauko stipris, jei tarp kondensatoriaus plokštelių, nutolusių viena nuo kitos 5 cm, yra 24 V įtampa?
[image: ]


2. Kaip ir kiek kartų pasikeistų elektrinio lauko stipris, jei tarp kondensatoriaus plokštelių, nutolusių viena nuo kitos 5 cm, įtampą nuo 24 V padidintumėm iki 36 V?
[image: ]
3. Kaip ir kiek kartų pasikeistų elektrinio lauko stipris, jei atstumas tarp plokštelių sumažėtų nuo 5 cm iki 2 cm, o įtampa išliktų 24 V?
[image: ]
4. [bookmark: _GoBack]5 ·10-16 kg masės dalelė, 106 m/s greičiu  įlekia į elektrinį lauką statmenai elektrinio lauko linijoms. Elektrinio lauko stipris 480 V/m. Dalelė elektriniame lauke užtrunka 100 ns. Kokį atstumą dalelė nuėjo statmenai elektrinio lauko linijų?
[image: ]
5. 5 ·10-16 kg masės ir 5μC dalelė, 106 m/s greičiu  įlekia į elektrinį lauką statmenai elektrinio lauko linijoms. Elektrinio lauko stipris 480 V/m. Dalelė elektriniame lauke užtrunka 100 ns. Kokį atstumą dalelė nuėjo išilgai elektrinio lauko linijų?
[image: ]
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6. 5 ·10-16 kg masės ir 5μC dalelė, 106 m/s greičiu  įlekia į elektrinį lauką statmenai elektrinio lauko linijoms. Elektrinio lauko stipris 480 V/m. Kokio dydžio ir kokios krypties jėga veikia dalelę?
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7. 5 ·10-16 kg masės ir 5μC dalelė, 106 m/s greičiu  įlekia į elektrinį lauką statmenai elektrinio lauko linijoms. Elektrinio lauko stipris 800 V/m. Kokio spindulio apskritimo lanku juda dalelė?
[image: ]


8. 5 ·10-16 kg masės ir 5μC krūvio dalelė įlekia į elektrinį lauką statmenai elektrinio lauko linijoms 106 m/s greičiu. Elektrinio lauko stipris tarp dviejų įelektrintų plokštelių yra 480 V/m. Plokštelių ilgis 10 cm, atstumas tarp plokštelių 5 cm. Kokią kinetinę energiją turi dalelė, įlėkdama į elektrinį lauką? Kokią kinetinę energiją turės išlėkusi iš elektrinio lauko?
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9. 5 ·10-16 kg masės ir 5μC krūvio dalelė įlekia į elektrinį lauką statmenai elektrinio lauko linijoms 106 m/s greičiu. Elektrinio lauko stipris tarp dviejų įelektrintų plokštelių yra 480 V/m. Plokštelių ilgis 10 cm, atstumas tarp plokštelių 5 cm. Tuo momentu, kai dalelė įlekia į elektrinį lauką, jos atstumas iki abiejų plokštelių yra vienodas. Kokį darbą atlieka elektrinis laukas?
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10. 5 ·10-16 kg masės ir 5μC krūvio dalelė įlekia į elektrinį lauką statmenai elektrinio lauko linijoms. Elektrinio lauko stipris tarp dviejų įelektrintų plokštelių yra 480 V/m. Plokštelių ilgis 10 cm, atstumas tarp plokštelių 5 cm. Tuo momentu, kai dalelė įlekia į elektrinį lauką, jos atstumas iki abiejų plokštelių yra vienodas. Koks turėtų būti mažiausias dalelės greitis, kad ji neatsitrenktų į kondensatoriaus plokštelę?
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Elektrinio lauko stipris E tarp dviejy kondensatoriaus plokiteliy yra apskaiciuojamas pagal formule:

Kur:

oV yra jtampa tarp plokételiy,

o dyra atstumas tarp plokiteliy.
Kai jtampa padidinama nuo 24 V iki 36 V, o atstumas tarp plokiteliy lieka pastovus (5 cm = 0.05 m),
elektrinio lauko stipris pasikeis taip:

1. Pradiné situacija (V = 24 V):

24V

B = 5osm = 480V/m
2. Nauja situacija (V = 36 V):
36V
Ey— = 720V/m
0.05m

Elektrinio lauko stipris padidéja proporcingai jtampai. Siuo atveju, elektrinio lauko stipris padideja:

B 720V/m

——— =15
B 40V/m

Atsakymas: Elektrinio lauko stipris padidés 1.5 karto.
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Elektrinio lauko stipris E tarp dviejy plokiteliy yra apskaiciuojamas pagal formule:

4
E-~
d

Kur:
oV yra jtampa tarp plokételiy,
o dyra atstumas tarp plokiteliy.
Kai atstumas tarp plokiteliy sumazéja nuo 5 cm iki 2 cm, o jtampa idlieka 24 V, elektrinio lauko stipris
pasikeis taip:
1. Pradiné situacija (d = 5 cm = 0.05 m):

24V

E - —480V/m
0.05m
2. Nauja situacija (d = 2 cm = 0.02 m):
4V
B = oo = 1200V/m

Elektrinio lauko stipris padidéja, kai atstumas tarp plokiteliy sumazeja. Siuo atveju, elektrinio lauko

stipris padideja:

B 1200V/m _,
B 480V/m

Atsakymas: Elektrinio lauko stipris padidés 2.5 karto.
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Norint apskaiciuoti atstuma, kurj dalelé nuéjo statmenai elektrinio lauko linijoms, galima naudoti

formule:

d=v-t

Kur:
o v =10°m/s yra dalelés greitis,

e t=100ns = 100 x 10" s yra laikas, kurj dalelé praleido elektriniame lauke.

Apskaiciuojame atstuma:

d=10m/s x 100 x 10 ?s = 0.1m = 10cm
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1. Apskaiciuokime dalelés pagreitj:
Pagreitis a elektriniame lauke apskaiciuojamas pagal formule:

F ¢ E
a= 22
m

Kur:
e q¢=>5puC =5 x10"%C yra dalelés kravis,
e E =480V /m yra elektrinio lauko stipris,

o m=5x 10 10 kg yra dalelés masé.
Tada:

~ 5x10°°Cx480V/m
N 5x 10 kg

a =48 x 10" m/s’
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2. Apskaiciuokime atstuma s, kurj dalelé nuéjo isilgai elektrinio lauko linijy:
Naudojame judéjimo lygt;:

1,
s=~at’
2

Kur:

e t=100ns =100 x 10 "s.

Tada:

5= % x 4.8 x 10" m/s” x (100 x 10°s)?

s =0.24m
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Jega F, veikianti jkrauta dalele elektriniame lauke, apskaiciucjama pagal formule:
F—q-E
Kur:
o q=5uC =5 x107%C yra dalelés kravis,

o E — 480 V/m yra elektrinio lauko stipris.
Tada jegos dydis:
F=5x10"Cx480V/m =24 x 107*N = 2.4mN
Kryptis: Kadangi dalelés kravis yra teigiamas, jégos kryptis sutaps su elektrinio lauko kryptimi.

Atsakymas: Dalele veikia 2.4 N jéga elektrinio lauko kryptimi.
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Norint apskaiciuoti spindulj r, kuriuo dalelé juda apskritimo lanku elektriniame lauke, reikia
prisiminti, kad elektrinis laukas sukelia jcentrine jéga, del kurios dalelé juda apskritimu. Si jega yra

ygi Lorenco jegai F¥ = q - E, kuri yra lygi jcentrinei jegai F =

Formule spinduliui apskaiciuoti:

2
m-v
F=q-E=
-

Reikia iSvesti spindulj 7:

m-v?

r=
q-E

Kur:
o m =5 x 10 "% kg yra daleles mase,

o v =10°m/s yra daleles greitis,

o g=5pC =5 x 107%C yra daleles kravis,

+ E =800 V/m yra elektrinio lauko stipris;

Apskaiciuojame spindul; r:

5% 10 kg x (10°m/s)?
T 5x109C x 800 V/m

5x107 %102 5x10%¢ 5

TX10° axio® gmolEm

Atsakymas: Dalelé juda apskritimo lanku, kurio spindulys yra 1,25 metro.
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1. Kinetinés energijos apskaiciavimas pries jlekdama j elektrinj lauka:

Kinetiné energija K apskaiciuojama pagal formule:

Kur:
o m =5 x 1079 kg yra dalelés mase,

o v = 10%m/s yra dalelés greitis.

Apskaiciuojame kineting energija:

1 " 1 N 2
Ky = 3% 5% 107 kg x (10°m/s)* = 3% 5x10710 x 1027 =25 x 1074J

2. Kinetinés energijos apskaiciavimas po iséjimo is elektrinio lauko:

Kadangi dalelé jlekia statmenai elektrinio lauko linjloms, elektrinis laukas nesikeis dalelés greicio
komponentu, kuris yra statmenas elektrinio lauko linjloms. Todél dalelés greitis iilgai to krypties

nesikeis, o dalelés kinetiné energija i8lékusi i$ elektrinio lauko liks tokia pati.
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Norint apskaiciuoti darba, kurj atlieka elektrinis laukas, reikia apskaiciuoti jega, veikiancia dalele, ir
tada ta jéga padauginti i§ poslinkio, kurj dalele nugjo elektriniame lauke.
1. Jégos apskaiciavimas:
Elektrinj lauka veikianti jega apskaiciuojama pagal formule:
F=q-E
Kur:
o g =5uC=5x10"%Cyra daleles kravis,

« E =480 V/m yra elektrinio lauko stipris,

Apskaiciuojame jega:

F=5x10"Cx480V/m =24 x 10N

2. Poslinkio apskai imas:
Kadangi dalele jlekia | lauka viduryje tarp ploksteliy, jos poslinkis bus puse atstumo tarp plokételiy:

5em
2

d =25cm = 0.025m
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3. Darbo apskaiciavimas:

Darba W, atlikta elektrinio lauko, galima apskaiciuoti pagal formule:

W=F-d

Tada:

W =24x10°Nx0.025m=6x10"J

Atsakymas: Elektrinis laukas atlieka 6 < 107" J darba.
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Norédami apskaidiuoti matiausia dalelés greitj, kad ji neatsitrenkty j kondensatoriaus plokitele,

turime atsizvelgti | dalelés judéjima iilgai plokiteliy ir statmenai elektrinio lauko linjjoms.

1. Apskaiciuokime dalelés pagreitj:
Pagreitis a elektriniame lauke gali bati apskaiciuotas pagal formule:
F q¢-E
a=2_
m m

Kur:
o q=5uC =5 x107%C yra dalelés kravis,
o E — 480 V/m yra elektrinio lauko stipris,

o m =5 x 1079 kg yra dalelés masé.

Tada:

s TV
5x 107 10kg
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2. Apskaiciuokime laika £, per kurj dalelé pasiekty plokstele:

Jei pradiné dalelés padetis yra viduryje tarp ploksteliy, atstumas iki kiekvienos plokStelés bus d/2 =
2.5cm = 0.025m.

Naudodami judejimo formule s = 3at?, galime apskaiciuoti laika:

2

1
0.025m = 5 x 4.8 10" m/s® x ¢*

2 0.025m

-~ 104 x 1075
2.4 % 104 m/s

t21.02x107"s

3. Apskaiciuokime maziausia greitj:

Kad dalelé nespéty atsitrenkti | plokstele, ji per ta laika turi nueiti visa plokételés ilgi L = 10 cm —
0.1m.

Matiausias greitis Uy, yra:

L 0.1m

— — 5 .
T Tz w07 TS X 0w/

Umin =

Atsakymas: Maziausias dalelés greitis, kad ji neatsitrenkty | kondensatoriaus plokstele, yra apie
9.8 % 10°m/s.
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laikas elektriniame lauke = 0 ns

Paleisti

Atnaujinti

Rodyti jtampa
D Rodyti elektrinio lauko stiprj ® ®

ITtampa (V) 35 Atstumas tarp ploksteliy (cm) 5

S e e

Pradinis greitis (x 10° m/s) 5 Dalelés krivis (uC) 5 Dalelés masé (x10° kg) 5
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Elektrinio lauko stipris E tarp kondensatoriaus ploksteliy gali bati apskai¢iuotas pagal formule:

U
E=—
d
Kur:
o U yra jtampa tarp ploksteliy,
o d yra atstumas tarp ploksteliy.
Duoti duomenys:
e U=24v,
e d=5cm=005m.
Tada:
24V
E= =480 V/m
0.05m /




